

钾是人体生命活动的“隐形调节器”。夏季高温，人体大量出汗，汗液不仅带走水分，更会悄悄带走人体内的钾。医生提示，在夏天补水的同时，别忘了给身体“补钾”。

高温出汗多，别忘了给身体“补钾”

钾在人体内的主要作用是维持酸碱平衡、参与能量代谢及保障神经肌肉正常功能。人体血清中钾浓度虽仅有3.5~5.5mmol/L，却是生命活动不可或缺的关键物质。

据研究，每1000毫升汗液中约含1.5~4.5克钾。长时间户外暴晒、高强度运动或闷热环境中工作的人群，一天流失的钾可能比其他人群多好几倍。同时，夏季人们往往食欲不佳，人体不能及时从食物中补充钾，加上高温身体代谢快、能量消耗大，“只出不进”，身体内的钾逐渐失衡，缺钾信号悄然浮现。

◎缺钾的典型症状

缺钾初期，身体会通过多种症状发出“警报”，若未及时干预，可能发展为

严重低钾血症，甚至危及生命。

神经肌肉症状：身体感觉疲惫，肌肉无力感从下肢蔓延，蹲起费力、爬楼梯腿软，严重时连抬手梳头都觉吃力；肢体肌肉突然“打结”，小腿、脚趾抽筋频繁发作，尤其夜间或运动后更明显。

心血管症状：心脏像“乱了节奏的鼓点”，出现心慌、心跳忽快忽慢，甚至莫名胸口发闷、刺痛；严重时可因心脏电活动紊乱引发致命性心律失常，甚至突然心脏骤停。

消化系统症状：腹胀如鼓、食欲减退、恶心想吐，因低血钾导致胃肠道肌肉“偷懒”，蠕动变慢，食物消化吸收“卡壳”。

其他表现：稍动即浑身乏力、头晕眼花，对高温耐受力变弱，更易中暑；呼吸肌因缺钾“罢工”时，还会导致呼吸困难。

◎如何科学补钾

1. 饮食优先

中国营养学会推荐，健康人每日钾的适宜摄入量为2000毫克，预防慢性病则需3600毫克。调查显示，我国居民日均钾摄入量仅1421毫克，远低于推荐值。但大量摄入含钾药物或口服钾制剂，可能会引起心脏传导阻滞、心跳减慢。相对而言，通过饮食补钾更安全。

每日250克水果。大部分水果高钾低钠，对改善每日膳食中的钠钾比例十分有益。能高效补钾的水果有橙子、哈密瓜、木瓜、香蕉等。

用薯类代替部分米饭。土豆、红薯、芋头和山药等薯类，钾营养素密度特别高，还富含维生素C，对控制血压十分有益。各种杂粮也是补钾高手，比如，小米和红小豆的钾

含量，分别是大米的5倍和14倍。

常吃菌类和绿叶菜。蔬菜的钾含量都很高，比如菠菜、芥蓝、苋菜等绿叶菜的钾含量都超过香蕉。菌类蔬菜的钾含量尤其突出，如口蘑钾含量为1655毫克/100克、蘑菇(鲜磨)312毫克/100克、双孢蘑菇307毫克/100克。

用低钠盐代替普通盐。低钠盐中含有大约25%的氯化钾，用其代替普通的盐，不但有助减钠，还能够增钾。

少吃加工食品。在加工过程中，食物中的钾会流失，并且有些食品还会添加大量盐，因此加工食品往往“高钠低钾”，对控制血压不利。

2. 用药谨慎

根据自身血钾情况，选择口服或静脉补钾治疗。若血钾检测显示严重缺乏(如血钾<3.0mmol/L)并伴随肌肉麻痹、

心慌等症状，需立即就医。

3. 补钾“雷区”千万别踩

钾并非多多益善：健康人

每日摄入2000~3600

毫克即可(每日膳食

中多摄入果蔬易达

标)，过量补钾制剂可能导

致高钾血症(表现为手脚麻木、心跳减慢)。

吃香蕉补钾需适量：需每日食用约4根香蕉(800克)才能满足需求。

补钾后症状不会立即缓解，神经肌肉症状需24~48小时恢复，心脏传导阻滞需3~5天。

特别需要注意的是，肾功能不佳者(尤其肾小球滤过率<30ml/min)排钾能力弱，血钾过高是透析患者的急症之一，务必严格遵医嘱控制饮食，避免钾在体内蓄积成为“定时炸弹”。



(综合自人民网科普、东莞市人民医院、西安交大第一附属医院)

生活提示

每到夏天，菜市场就成了瓜类蔬菜的天下：脆生生的黄瓜、清甜的西葫芦、爽口的丝瓜，还有带着独特风味的苦瓜……

瓠瓜一旦发苦千万别吃

炒、做汤皆清爽可口。

瓠瓜为什么会有毒？

正常嫩瓠瓜口感清甜，但在特殊情况下会产生毒性。如：作为嫁接砧木使用的瓠瓜本身味苦不可食用；种植过程中若与携带苦味基因的品种发生天然杂交，导致后代基因变异；生长过程中遭遇异常气温、光照、土壤条件；结瓜期瓜藤受损(如被踩踏)等情况，均可能诱发瓠瓜产生葫芦素，导致味道变苦。

葫芦素是一种高度氧化的葫芦烷型四环三萜类物质，其中葫芦素B和葫芦素D是导致瓠瓜发苦及中毒的主要成分，毒性极强。

更关键的是，葫芦素耐高温，日常炖、煮、蒸等烹饪方式无法破坏其结构，且漂洗、加盐等处理也无法去除毒素。



吃了瓠瓜，有这些症状马上去医院

葫芦素中毒潜伏期为10分钟至2小时，一般症状为胃部不适、恶心、呕吐、头痛、部分进食3~4小时后出现腹痛腹泻，偶有手脚发麻、脉缓、浑身无力等症状。中毒严重一点会有强烈的催吐和肠道

刺激作用，损伤消化道，也会导致急性肝损伤。

轻度症状：口干、头晕、恶心、乏力。

重度症状：剧烈呕吐、腹痛腹泻、脱水、便血，甚至晕厥，严重时可损伤消化道、引发急性肝损伤。

一旦怀疑中毒，请立即前往正规医院就诊，需向医生说明食用过瓠瓜，避免被误诊为普通肠胃炎。

如何安全放心食用瓠瓜？

烧制前必做“苦味测试”：切开瓠瓜后，用舌尖轻舔瓜肉，若尝到苦味，需立即将整根瓠瓜丢弃，并彻底漱口，切勿食用。

厨具彻底清洗：若不慎切到苦瓠瓜，接触过的菜刀、砧板、锅具等必须反复冲洗干净，避免毒素残留。

警惕其他葫芦科蔬菜：丝瓜、冬瓜、黄瓜等葫芦科蔬菜若出现异常苦味，同样可能含有毒素，需避免食用。

(综合自科普中国、央视财经)

科普进行时

最近，网上流行起“抱着冬瓜睡觉”，据说可以防暑降温，而且冬瓜保质期长，价格又实惠。

“抱着冬瓜睡”真能解暑吗？

人群产生过敏反应，如接触性皮炎等，导致皮肤瘙痒、红疹等症状。

此外，抱着一个凉凉的冬瓜，虽然可以让体表温度下降，但局部低温接触不等于全身低温环境，而后者才是保证高质量睡眠的关键因素。并且局部过度的冷刺激，可能触发人体的体温调节中枢，导致核心体温出现反弹性升高，反而干扰睡眠节律。

中医理论也不支持抱着冬瓜或其他寒凉之物入睡。因为胸腹部若受寒，寒邪容易直接侵袭脏腑，导致其功能失调。如脾胃受寒，会引起运化失常，出现胃痛、腹泻等症状；而胸部是心肺所居，也是阳气通行之要冲，胸部受寒会导致气机逆乱，甚至血脉凝滞，从而诱发心肺相关病症。



冬瓜属于蔬菜中水分含量较高的品类，平均含水量超过95%。由于水的比热容较大，其温度升高的过程中可以吸收大量的热量，加上冬瓜中的某些挥发性成分可间接刺激鼻腔内的冷觉敏感神经末梢，向大脑传递“清凉”信号，所以抱冬瓜的确可以降温。

但是，抱着冬瓜睡觉也存在健康风险。首先新鲜冬瓜表面可能存在细菌或霉菌等微生物，这些微生物与破损皮肤直接接触，或通过呼吸进入呼吸系统，均可能诱发感染等健康问题。另外，冬瓜种植过程中为了预防病虫害，可能会使用农药，农药的残留也可能对人体产生不利影响。而冬瓜皮表面的挥发性成分，可能使易感

(邵阳)

我的健康我做主

床，通常被认为是家中最干净的区域，可当一周没洗床上用品时——你的床已变成“微生物乐园”，无数你看不见的“小居民”正悄悄影响着你的健康。

科学使用床上用品

亚麻床品：透气抑菌，但质地较硬。

化纤床品：不透气易滋生细菌，且化纤材质易产生静电，对皮肤敏感人群不好。

床品的认知盲区和误区

螨虫是怎么跑到我床上的？

通过空气传播，从外界环境进入室内，附着在床品、家具和地毯上。室内环境是螨虫的滋生地，人体脱落的死皮细胞、潮湿的环境和适宜的温度为螨虫繁殖提供了条件。

晒被子能彻底消灭螨虫吗？

可以，但对于深藏在被子内部的螨虫，晒被子的时间和温度很关键：正午11点~15点阳光直射下，被子表面温度可达60℃~70℃，30分钟能杀灭深层螨虫。晒完被子后，要用吸尘器清理表面灰尘和螨虫排泄物，以免再次吸入。

床品用冷水机洗还是加热机洗？

建议选择55℃~65℃加热机洗模式，可有效杀死清除大部分细菌、真菌和螨虫，包括它们的卵和排泄物。

(来源：央视科教)



公告

2025年7月21日，我局在四川省成都市简阳市石桥镇皂角村3、4、5组(四川瑞银申通快递有限公司)查获烟草制品：钻石(荷花)、南京(炫赫门)、中华(双中支)，合计25个品种71条。并依法予以先行登记保存。请物主于本公告发布之日起60日内到我局烟草专卖局(地址：邛崃市文君街道南江路天曜(成都)食品有限公司旁边，一辆车牌号为川AAC6812的凯马牌轻型封闭式货车上，查获卷烟：南京(炫赫门)187条。

请物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址：四川省简阳市简阳市石桥镇皂角村88号，联系电话：028-88792676)接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案物品作出处理。

特此公告。
邛崃市烟草专卖局
二〇二五年八月一日

简阳市烟草专卖局
2025年8月1日

成都市青白江区烟草专卖局
二〇二五年八月一日

科学辟谣

喝红酒能软化血管？

这是一种误区。“软化血管”并不是一个医学名词，它通常被用来描述延缓或改善动脉粥样硬化。

有种说法，红酒中的白藜芦醇等成分能起到降血脂的作用。但红酒中的白藜芦醇含量极低，可能需要每天喝上百瓶红酒才能达到实验中的有效剂量。而且红酒中含有的酒精是一类致癌物，它会带来肝损伤和心血管疾病等风险。红酒喝得越多，摄入的酒精就越多，带来的伤害远比白藜芦醇等可能带来的“好处”要大得多。

因此，喝红酒并不能起到“软化血管”的作用，要想保护血管健康，最好别饮酒。

作者：薛庆鑫 注册营养师、中国营养学会会员
审核：阮光锋 科信食品与健康信息交流中心主任、中华预防医学学会健康传播分会委员

科学辟谣平台(本报合作平台)

本版图片来自网络，请图片作者与本报联系，以付稿酬。

床就像一个巨大的培养皿，汗液、唾液、头皮屑、死皮细胞甚至食物残渣，都是细菌的“美味佳肴”。美国国家科学基金会实验室研究显示，如一周不洗床单，床上可滋生上亿的细菌。那床上用品(以下简称“床品”)怎么用才健康？我们来看看。

多久换一次床品才健康？

夏季，出汗较多，建议每周更换一次床单和枕套，被套每两周更换一次。

冬季，建议床单和枕套每两周更换一次，被套每月更换一次。

对于皮肤容易过敏，或家有宠物的人群，建议每周更换一次所有床品。

如发现床单上有明显污渍、汗渍或异味，应及时更换清洗，不必等到固定的更换周期。

该选什么质地的床品？

棉质床品：柔软舒适、透气性好、吸湿性强，适合各种肤质人群，但易吸汗需注意更换。